

Rozhledna Háj u Aše

Nejzápadnější rozhledna České republiky

Rozhledna u Aše stojí na vrcholu Háj, nejvyšším vrcholu české části Smrčín v nadmořské výšce 758 m. Na mapách a v turistických prospektech se rozhledna uvádí také jako rozhledna na Háji u Aše či Bismarckova rozhledna. Nutno také připomenout, že rozhledna Háj je naše (alespoň zatím) nejzápadnější rozhledna.



Své jméno po říšském kancléři Ottovi von Bismarckovi získala rozhledna ihned po dokončení stavby 22. prosince 1903. Pro veřejnost byla Bismarckova rozhledna slavnostně otevřena 19. června 1904 (základní kámen byl položen 18. října 1902). Původní jméno nesla rozhledna pouze do vzniku Československa, tedy do roku 1918. Zajímavé je, že bronzová plaketa Otty von Bismarcka se na rozhledně na Háji dochovala až do roku 1946.

Rozhledna Háj je opravdu monumentální stavba. Čtyřpatrová rozhledna je postavena podle architektonického návrhu drážďanského architekta Wilhelma Kreise z mohutných žulových kvádrů a zčásti zaklenuta do vrcholového skaliska. Stavba byla svěřena ašskému staviteli Ernstu Hausnerovi. Stavitelé odvedli opravdu kvalitní práci, neboť rozhledna Háj nemusela zatím projít žádnou rozsáhlou rekonstrukcí. Pouze v letech 1986 a 2013 byla provedeny úpravy interiéru a v roce 2013 i exteriéru.

Rozhledna na Háji dosahuje výšky 34 metrů, patří tak k těm opravdu vysokým rozhlednám. Základna rozhledny má čtvercový půdorys o rozměrech asi $6,7 \times 6,7$ m. Na vyhlídkovou plošinu ve výšce 25 metrů vede 122 schodů točitého schodiště. Na stavbu rozhledny unikátní konstrukce s dutým dvouplášťovým tubusem bylo prý použito 666 kubických metrů žulových kvádrů, asi 65 000 cihel a 61 vagónů vápna a cementu.



Dnes je rozhledna na Háji (Bismarckova rozhledna) součástí sportovního areálu, do kterého se snadno dopravíte z Aše automobilem. Od parkoviště je to na rozhlednu asi 400 metrů. Za pěkného počasí se můžete z vyhlídkového ochozu pokochat výhledy na českou i německou část Smrčín, na [Krušné hory](#), [Doupovské hory](#), [Slavkovský les](#) i [Český les](#) s nepřehlédnutelnou horou Dyleň.



Rozhledna Háj je volně přístupná od 1.4. - 31.10. denně v čase od 9.00 do 17.00, v letních měsících do 19.00. V případě nepříznivých povětrnostních podmínek je rozhledna uzavřena. V minulosti bylo možno na rozhlednu vystoupit i mimo tuto dobu po zapůjčení klíčů v blízké turistické chatě. Ta však bohužel v roce 2009 vyhořela. Dnes můžeme pod rozhlednou vidět pouze poničený objekt s vytlučnými okny a propadající střechou, což dobrou vizitku přilehlému sportovnímu areálu rozhodně nedělá.